

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Суряева Валерия Николаевича «Корпус офицеров русской армии: комплексная характеристика и эволюция. 1905–1917 гг.», на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Офицерский корпус традиционно является важнейшим звеном в системе обеспечения военной безопасности государства. В этой связи научный интерес вызывает его функционирование на ключевых исторических этапах, одним из которых выступает рассматриваемый автором период. Он характеризуется радикальными изменениями общества и страны, протекающими на фоне крупномасштабных международных военных конфликтов и революций.

Актуальность работы обуславливается широким спектром причин, среди которых как социально-политические явления, влияющие на морально-психологическое состояние офицеров, так и изменение характера военных угроз и вооруженного противоборства, приводящие к трансформации форм и способов военных (боевых) действий. В представленной работе, по сути, впервые в исторической науке проведена всесторонняя комплексная оценка офицерского корпуса начала XX столетия. Периоды подготовки и ведения Первой Мировой войны позволяют выявить общие закономерности трансформации морально-нравственных принципов военной элиты государства в условиях социально-психологических катаклизмов, провести исторические параллели и интерполировать их на современность.

Вполне обоснованными являются хронологические рамки исследования (1905–1917 годы). Не вызывают возражений объект, предмет, цель и задачи исследования, а также основные положения, выносимые на защиту. Широкий круг источников и литературы, использованная методика научного исследования обеспечивают обоснованность и достоверность положений и выводов диссертации. Многофакторность исследуемых процессов логично отражена в структуре работы.

Научная новизна диссертации обуславливается тем, что большинство раскрытых автором вопросов прежде были исследованы недостаточно, либо остались вне границ рассмотрения. Труд дает весьма целостное представление об офицерском корпусе в последний

период существования Российской империи, а поставленная автором научная проблема оригинально по своей сути.

Суряев В.Н., основываясь на достоверных исторических источниках, воссоздал объективную картину внутренней структуры офицерского корпуса, взаимоотношения составляющих ее групп, служебных и повседневных отношений. Особого внимания заслуживают социальные и психологические характеристики офицерства, которые позволяют рассматривать его в качестве специфического социума. В числе прочего автор уделяет внимание сословному происхождению, образованию, корпоративной этике офицеров, взаимоотношениям с нижними чинами, анализируется отношение военнослужащих к событиям, происходящим в государстве. Впервые обоснована взаимосвязь уровня боевой подготовки и морально-психологического состояния офицерского состава в период Первой мировой войны, оценены их показатели, для чего разработаны новые методические подходы.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она являет собой вклад в исследование истории русской армии и создание новых знаний о корпусе офицеров. Решена важная научная проблема, состоящая во всесторонней исторической реконструкции облика офицерства русской армии в различных ситуациях начала XX века.

Практическая значимость проведенного исследования определяется тем, что непредвзятая характеристика русского офицерства может способствовать переоценке сложившегося в свое время негативного отношения к нему, а также дореволюционной армии в целом как социальному институту. Представляется, что реконструкция облика русского офицерства будет способствовать осознанию духовной связи офицеров всех поколений как защитников Отечества и, тем самым, укреплению морального потенциала и патриотизма нынешнего офицерства, формированию национальной идеи, основанной на незыблемости постулата о служении Родине.

Исходя из количества и содержания публикаций и докладов соискателя, можно утверждать, что требования, предъявляемые к опубликованию материалов исследования выполнены в необходимых объемах.

В целом автореферат производит положительное впечатление и говорит о компетентности исследователя. Однако работа не лишена недостатков, в частности:

1. Считаю целесообразным более детально исследовать вопрос о сословном происхождении офицеров, прежде всего, той его части, которая относилась к потомственному дворянству;

2. При освещении историографии избранной проблемы следует уделять больше внимания тем аспектам, которые не получили в литературе должного отображения;

3. Выводы по отдельным главам требуют большей аналитичности, четкого раскрытия источников и сущности нового знания.

Указанные недостатки в целом не оказывают влияния на высокий уровень проведенного исследования и носят рекомендательный характер.

Автореферат свидетельствует о том, что работа соискателя ученой степени является самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, обладает научной новизной, практической и теоретической значимостью, соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Суряев В.С. достоин присвоения искомой ученой степени.

Заместитель начальника Генерального штаба
Вооруженных Сил по научной работе
доктор военных наук, профессор, полковник



Н.Е.Бузин

Сведения об авторе отзыва:

Автор отзыва: доктор военных наук, профессор Бузин Николай Евгеньевич

Место работы: Министерство обороны Республики Беларусь

Должность: заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных Сил по научной работе

Почтовый адрес: 220057 г. Минск, ул. Макаенка 3-19

Тел: (+ 375 17) 297-29-26, 396-10-86. E-mail нет.